

СОХРАНИТЬ ЗАВЕЩАННОЕ

щью памятников истории мы лучше видим прошлое, понимаем настоящее и смело смотрим в будущее.

С 30 июня по 2 июля в Новгороде состоялся IV съезд ВООПИК, на котором поднимались насущные вопросы деятельности общества. Кстати, в его работе принимал участие и представитель нашего районного отделения ВООПИК — Юрий Васильевич Ботьев. По публикациям в центральной печати читатели знают, как проходил съезд, какие основные рекомендации он выработал для дальнейшего улучшения работы по реставрации, охране, использованию и пропаганде памятников старины. Эти рекомендации важны для деятельности всего общества, но только тогда, когда они будут подкрепляться конкретными делами на местах. Об этом шла речь на пленуме совета Кемеровского областного отделения общества, обсудившего итоги IV съезда и наметившего конкретные меры по дальнейшему улучшению работы общества в свете решений XXIII—XXVI съездов КПСС и Законов СССР и РСФСР по охране и использованию памятников в коммунистическом воспитании населения. Об этом же, но на материале нашего района, будет

говориться на II пленуме Яшкинского отделения ВООПИК, который состоится завтра.

Сейчас наше отделение насчитывает более 3500 членов, 20 коллективных членов и 29 первичных организаций. Среди активных движения за охрану памятников прошлого, мемориальных комплексов, посвященных погибшим в Великой Отечественной войне, хотелось бы сегодня назвать секретаря партийной организации цементно-шиферного комбината А. А. Воробьева, секретаря парткома совхоза «Пачинский» М. П. Трубкина, председателей исполкомов сельских Советов В. А. Сиимонова, П. И. Михиневича, В. Д. Шведова, председателя исполкома поселкового Совета Ю. Б. Мыльникова. Очень много работают в системе нашего отделения ВООПИК методист района Г. В. Нечаева, преподаватель Пашковской средней школы С. П. Свириц, секретарь комсомольской организации смесшторга Г. Курочкина, врач районной больницы А. Н. Усиков, внештатный директор музея Трудовой славы цементно-шиферного комбината З. Д. Елькина, преподаватель Поломошневской средней школы Л. М. Комлева и другие.

С помощью их был выполнен финансовый

план, много сделано для ремонта, реставрации и реконструкции памятников, находящихся на территории района. Их сейчас у нас зарегистрировано 29. За 1981—82 годы на ремонт и реставрацию их было затрачено 5 тысяч рублей. Районное отделение ВООПИК участвовало в организации музеев Трудовой славы (ЦШК и Пачи), оказывало помощь школьным музеям. Много за год члены ВООПИК прочитали лекций, докладов населению. Будет говорить на пленуме и о том, что президиум отделения совместно с РК ВЛКСМ, Кемеровским бюро путешествий и экскурсий и профсоюзными организациями предприятий организовывало туристические поездки по памятным местам нашей Родины. О двух из них было рассказано на страницах районной газеты — материалы «По дорогам Хакасии» и «Керченские маршруты». Эти путешествия совершили члены первичной организации ВООПИК предприятия «Яшпещремонт».

Есть у нас и некоторые серьезные просчеты в работе. В частности, не при всех еще сельских Советах созданы комиссии содействия обществу. Нет должного ухода за некоторыми памятниками, к примеру, в Поломошнем, Усть-Сосновке ни-

как не могут отремонтировать и благоустроить памятники на могилах патриотов, павших в борьбе за Советскую власть. Есть у нас примеры и того, как совершенно безнаказанно отклоняются от своего долга по охране памятников некоторые ответственные товарищи, хотя отлично знают статьи Законов СССР и РСФСР «Об охране и использовании памятников истории и культуры». Постановления Совета Министров РСФСР от 24 января 1980 года. Им бы надо навсегда запомнить такие правильные слова, сказанные Леонидом Ильичом Брежневым: «Мы воспринимаем прошлое, как богатейший резервуар опыта, как материал для раздумий, для практического анализа общественных решений и действий. Мы черпаем из прошлого вдохновение для настоящих и грядущих дел...».

За год сделано Яшкинским отделением общества ВООПИК немало, но еще больше предстоит сделать. Планы на будущее будут утверждены на пленуме, и мы надеемся под руководством районной партийной организации, с помощью ответственных районных организаций их выполнять.

С. ФИЛИМОНОВ,
ответственный секретарь Яшкинского отделения ВООПИК.

У знамени старых большевиков проходил прием в октябрата первоклассников подшефной школы № 1. В музее прошло посвящение в рабочие.

За время работы музея его посетило 1449 человек. Планируется в дальнейшем всех вновь поступающих на комбинат рабочих знакомить с историей завода, с трудовыми традициями старших поколений, с передовиками производства, рассказывать им о роли завода в годы Великой Отечественной войны.

Решено в честь 60-летия образования СССР лучшие комсомольско-молодежные бригады сфотографировать в музее у знамени комбината. Мы думаем подготовить и установить стенд «Кузница кадров», где показать историю Яшкинских школ, ФЗО, ФЗУ и ремесленного училища № 6.

Обращаемся к читателям с просьбой откликнуться и помочь разыскать людей, окончивших эти школы в различные годы, написать свои воспоминания о годах учебы, работы после окончания. Ведь эти люди строили завод и создавали о нем славу.

З. ЕЛЬКИНА,
член совета музея ЦШК.
На снимке: экскурсию в музее Трудовой славы цементно-шиферного комбината ведет ветеран труда Зинаида Дмитриевна Елькина.

Фото В. ЕЛЬКИНА.

ЧТИМ ПАМЯТЬ ПАВШИХ

Незабываемы имена тех, кто не вернулся с полей сражений Великой Отечественной войны, кто отдал свою жизнь за нашу Родину. В память о них в городах, селах и деревнях высятся стелы, памятники, построены целые мемориальные комплексы. Есть такой памятник и у нас, в Пашкове. Он установлен учащимися школы к 25-летию Победы над фашистской Германией в память о погибших односельчанах. Уже давно ушли в большую жизнь те, кто работал на установке памятника, но из поколения в поколение передается у школьников традиция бережного отношения к нему, уход за территорией. В дни больших праздников стоят у памятника пионеры и комсомольцы в почетном карауле. Здесь собираются жители села на митинги, здесь школьников принимают в пионеры, а потом и в комсомол. Четыре года назад в особую нишу памятника была вложена земля с места боев, где погиб наш земляк Виктор Афанасьевич Зенченко (эта земля привезена из-под села Остоженка Кировоградской области). Как только приходит весна, по традиции учащиеся десятого класса проводят профилактический ремонт памятника, а младшие размечают дорожки, убирают мусор в сквере и прилегающей к нему части проезжей улицы.

Все школьники у нас члены первичной организации ВООПИК. Они не только следят и охраняют памятник погибшим, но ведут и другую работу: встречаются с ветеранами войны и труда, стараются как можно больше узнать о прошлой жизни села. В зимние каникулы каждый год отправляется туристическая группа в различные города Советского Союза. И в первую очередь они знакомятся с памятниками истории и культуры. Наши ребята видели Московский Кремль, побывали в Хатыни, в Керченских катакомбах, видели Волгоградский мемориал, посвященный Сталинградской битве.

С большим интересом наши учащиеся ходят в туристические походы по родному краю. На останках в селах они встречаются со старожилками, узнают историю образования населенных пунктов, о борьбе их жителей за Советскую власть, о тех, кто ушел на фронт в годы Великой Отечественной войны и т. д. Потом, после возвращения из поездок и походов, ребята рассказывают своим товарищам об увиденном. Все это обогащает их духовно, помогает обдуманно продолжать традиции отцов.

З. БЕЗЗУБОВА,

Пашковская средняя школа.

ТАК СОЗДАВАЛСЯ МУЗЕЙ

Наряду с государственными музеями важное место занимают музеев, работающие на общественных началах, как и является музей Трудовой славы Яшкинского цементно-шиферного комбината, открытый 12 июня 1982 года в честь 70-летия завода «Красный строитель».

Наш завод старейший в Сибири. Для большинства рабочих он стал близким, дорогим и родным домом, где формировались трудовые и моральные качества настоящих патриотов нашей Родины. На заводе насчитывалось более 17 трудовых династий. Здесь родились полезные начинания и подвиги.

Мысль об открытии музея Трудовой славы возникла на собрании ветеранов труда комбината в мае 1981 года. Партийно-хозяйственный актив 24 июня 1981 года постановил создать музей. В ноябре этого же года был составлен партикомом и утвержден директором комбината перспективный план работы совета музея по его созданию. В состав музея вошли ветераны труда, начальники некоторых цехов и отделов, пенсионеры, которые всю свою трудовую жизнь связали с заводом, всего 15 человек.

Расположился музей в бывшем малом зале клуба ЦШК. Некоторую по-

мощь в поиске материалов оказала нам и районная газета «Путь Ленина», опубликовав под рубрикой «К 70-летию завода» рассказы о ста-



рейших рабочих, ветеранов труда, коммунистах, первых строителях завода.

В сборе материалов приняло участие огромное количество жителей поселка и района. Вела его член совета музея З. А. Тардасова, ей помогли библиотечкари Л. И. Гребнева, А. М. Гвоздкова. Над художественным оформлением

много работал Ю. А. Каргаузов. С ним трудились художники цехов И. Белоусов, Н. Галиахметова и другие. К открытию музея готовили

много работ Ю. А. Каргаузов. С ним трудились художники цехов И. Белоусов, Н. Галиахметова и другие. К открытию музея готовили

Так появился музей Трудовой славы, работающий на общественных началах. В течение сентября и IV квартала проходили здесь экскурсии учеников подшефной школы № 1, школ № 2 и 5. Музей посетили ответственные секретари городских, районных отделений общества охраны памятников истории и культуры Кузбасса. Здесь в День строителя проходило чествование трудовых династий: Локко, Токаревых, Волковых.

Открыл музей мастер котельной Аркадий Александрович Найденко, работающий на заводе с 1939 года и по настоящее время.

Так появился музей Трудовой славы, работающий на общественных началах.

В течение сентября и IV квартала проходили

здесь экскурсии учеников подшефной школы № 1, школ № 2 и 5. Музей посетили ответственные секретари городских, районных отделений общества охраны памятников истории и культуры Кузбасса. Здесь в День строителя проходило чествование трудовых династий: Локко, Токаревых, Волковых.